ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО АРТИСТА

® К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ НАРОДНОГО **АРТИСТА СССР АНТСА ЛАУТЕРА (1894—1973)**

Сегодня Антсу Лаутеру ис- до смерти Альтерманна, межпоследних дней жизни увле- ческую эстафету. кавшийся ездой на мотоцик- Около 200 ролей, около 100 ных трупп театров «Эсто- ность, бескомпромиссность. в «Ревизоре» Н. В. Гоголя, Варгамяэ. Ему нужно было Эрны Вилльмер.

штабе, возможностях, ответ- таклях ственности этой профессии. учится, размышляет. года, за несколько месяцев ми образами — Городничим ему вновь обойти Махтра и

полнилось бы 80 лет. Он сло- ду двумя энтузиастами театра вно и по сей день среди нас. - все еще работающим ре-Не время ему уходить в про- жиссером Альтерманном з шлое, в историю. По-преж- призванным на военную слинему памятны его вдожно- жбу Лаутером - произошел венная радость и требова- откровенный разговор. Альтельное беспокойство. За се- терманн видел в Лаутере годняшний театр. За людей. продолжателя своего дела. Трудно поверить, что этот до Лаутер принял от него твор-

ле человек пришел из про- постановок, многочисленные шлого века. Он родился все- игновения беспокойства, ощиго десяток лет спустя после шение нехватки систематисмерти Якобсона, Крейцваль- ческого театрального образода. Койдулы. Он был совре- вания, поиски, поездки за замечательного рубеж ... Лаутер был иницитеатрального деятеля Эсто- атором профессионализации нии Меннинга, детство Лау- эстонского театра. В его твортера совпадает с образовани- честве слились воедино таем первых профессиональ- лант и труд, требователь-

свидетелем первых актер дых героев актер переходит Раудсеппа и Шейлоком в Он не боялся нового. Он не ских успехов Теодора Аль- на взрослых. Впервые он сы- «Венецианском купце» Шек- пропускал ни одного театтерманна, Пауля Пинна и грал революционера в 1941 спира. Творчество Лаутера вме- Находки в инсценировке сколько ролей сыграно Лау- что делается в народных тещает в себя ряд этапов раз- «Матери» Горького. В годы тером. Характернее другое: атрах и самодеятельных крувития эстонского сценичес. Великой Отечественной вой он играл с одинаковым успе- жках. Он заботился о том, кого искусства, от дооктябрь- ны Антс Лаутер в советском хом Ялака-Яана в «Хуторе чтобы искусство не буксоваских времен до сегодняшне- тылу декламировал стихи из Пюви» и великого духом ло на месте, но продолжало го дня. Когда Лаутер начи- «Калевипоэга» — «Битву при Крейцвальда, его Йоорам идти по пути познания ценнал работать в театре — зна- Ассамалле». Борьба Калеви- был столь же достоверен, ностей жизни, чтобы корни чило бороться за возможно- поэга ассоциировалась с бо- сколь пришедший из средне- его были бы в почве, в насти этой работы. Актер с ръбой против фашизма. Зи- вековья Шейлок. Мастерст- роде. Он влиял своей личнопервой ролью получал пред- мой 1943 года Лаутер присут- во? Несомненно. Школа? Да. стью на многие поколения ставление о настоящем мас- ствует на репетициях и спек- И еще то, что Лаутер в моло- людей театра. И на зрителей



ния» и «Ванемуйне». Он был Меняются роли. С моло- Йоорамом в «Микумярди» Х. море. Он не боялся холода.

году, исполнив роль Андрея Но дело даже не в том, знать все. В том числе и то, МХАТа, смотрит, дости работал на родном ху- Сила этого влияния выходиторе, дышал запахом земли ла далеко за рамки одной В день открытия нынешнего Невозможно представить и сена. И в старости ему ну- лишь истории театра. Своим здания театра «Эстония», себе формирование театров жен был мотоцикл, чтобы постоянным курсом на высоосенью 1913 года, Лаутер иг- Эстонии в послевоенные го- ездить по дорогам Эстонии, кую гуманность искусства рал Фортинбраса в «Гамле- ды без Лаутера. А сам он видеть ее леса и луга. Ему Лаутер вписал важную главу те». Это было его первым играет уже пожилых героев, нужно было видеть прошлое, в историю эстонской кильвыступлением на профессио- завершив свою актерскую чтобы познавать будущее, туры. нальной сцене. В начале 1915 карьеру тремя великолепны- Годы и погода не помешали

рального сборища.

Наснимне: народный артист СССР Антс Лаутер не раз играл Гамлета. На этой фото-

КАРИН КАСЬК.